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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

គ្រឹស្ដ ីបរពីតាហ្គ ័រ នងិចំនូនមនិស្និទាន 

ឈនោះគឺជាេឈីេអូឈេឈរៀនសឈខេបសម្រាប់ថ្នា ក់ទី 8 ឈេឈរៀនទី 8: ម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ 
និខឆំនូនេិនសនិទាន វេឈីេអូនីេយៗផ្ឈោដ ទឈលឈលគឈលលគំនិទសំនន់ផ្ 
និខវាកយស័េទដេលសិសសឈរៀនឆ្លខកាទ់ឈេឈរៀនេយៗ ឬឈម្រឆគនឈៅកន ុខឈេឈរៀន។ 
ាទិកាននេឈីេអូសឈខេបឈេឈរៀនទាខំឈនោះ 
គឺដអែកឈលគការសឈខេបឈេឈរៀនសរឈសរដេលអាឆរកឈ គញឈៅឆុខឈៅឈេឈរៀនននកេម េធីិសិកា។ 
ឈលលបំណខននេឈីេអូឈេឈរៀនទាខំឈនោះ គឺឈេគេបីលំម្រទសិសសកន ុខរំលឹក 
និខម្រទួទេិនិទយការៗល់េឹខរបស់េយកឈគអំេីឈលលគំនិទ និខវាកយស័េទសំនន់ផ្។  
ឈនោះគឺេធីិដេលអាឆឈលរ យឆេយៗឆំនយន ដេលម្រគួសារអាឆឈម្របគេឈីេអូទាខំឈនោះ: 

• ដទខដទម្រាប់េីឈលលគនំិទ និខវាកយស័េទ ដេលសិសសកំេុខឈរៀនអំេីេយកវាឈៅកន ុខថ្នា ក់។ 

• ឈេគលេឈីេអូជាេយៗសិសសរបស់េយកឈគ 
និខឈប់ឈៅម្រទខ់ឆំនុឆដេលសំនន់ផ្ឈេគេបីេាករេីអវ ីដេលនឹខឈកគទឈ គខបន្ទទ ប់ 
ឬគិទេីឧទាហ្រណ៍េនទឈទៀទននវាកយស័េទ (ពាកយដេលេិទ)។ 

• គិទេីឆំនុឆនខឈម្រកាេននទំន្ទក់ទំនខឈលកាន់ឈេឈរៀនេនទឈទៀទឈេគេបីរំលឹកេីឈលលគំនិទ
ននគណិទេទិាដេលនំ្ទេកេល់ឈេឈរៀនឈនោះ 
ឬឈេគេបីឈេគលជាេុនថ្នឈទគឈលលគំនិទកន ុខឈេឈរៀនឈនោះភ្ជា ប់ឈលឈេឈរៀននខេុខដេរឬឈទ។ 

ថ្នា ក់ទី 8 ឈេឈរៀនទី 8: ម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ និខឆំនូនេិនសនិទាន Vimeo YouTube 

វេឈីេអូទី 1: ម្របដេខម្ររខុ និខនអទម្រកឡាននកាឈរ៉េ (ឈេឈរៀន 1–2) ទំណភ្ជា ប់ ទំណភ្ជា ប់ 

វេឈីេអូទី 2: ឬសកាឈរ៉េឈលគបន្ទទ ទ់ឈលខ (ឈេឈរៀន 3–5) ទំណភ្ជា ប់ ទំណភ្ជា ប់ 

វេឈីេអូទី 3: ម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ (ឈេឈរៀន 6–8) ទំណភ្ជា ប់ ទំណភ្ជា ប់ 

វេឈីេអូទី 4: ការឈម្របគម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ (ឈេឈរៀន 9–11) ទំណភ្ជា ប់ ទំណភ្ជា ប់ 

វេឈីេអូទី 5: ឬសគូប និខការតាខទសភ្ជគ (ឈេឈរៀន 12–15) ទំណភ្ជា ប់ ទំណភ្ជា ប់ 

វី ដេអូូរី 1 

វេឈីេអូ 'VLS G8U8V1 ម្របដេខម្ររខុ និខនអទម្រកឡាននកាឈរ៉េ (ឈេឈរៀន 1–2)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/521945003។ 

វី ដេអូូរី 2 

វេឈីេអូ 'VLS G8U8V2 ឬសកាឈរ៉េឈលគបន្ទទ ទ់ឈលខ (ឈេឈរៀន 3–5)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/523872469។ 

វី ដេអូូរី 3 

វេឈីេអូ 'VLS G8U8V3 ម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ (ឈេឈរៀន 6–8)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/526965535។ 

https://vimeo.com/521945003/7c3b15b0b9
https://youtu.be/Yt_CIMUBw3Q
https://vimeo.com/523872469/b307d43cc2
https://youtu.be/WrN9mZdxXmU
https://vimeo.com/526965535/3857ec8056
https://youtu.be/6u6KDznCLic
https://vimeo.com/526969582/85fb65428f
https://youtu.be/HhlMWAWxV2o
https://vimeo.com/526956953/aec9e07a57
https://youtu.be/JUNVMcP4YGI
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វី ដេអូូរី 4 

វេឈីេអូ 'VLS G8U8V4 ការឈម្របគម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ (ឈេឈរៀន 9–11)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/526969582។ 

វី ដេអូូរី 5 

វេឈីេអូ 'VLS G8U8V5 ឬសគូប និខការតាខទសភ្ជគ (ឈេឈរៀន 12–15)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/526956953។ 

គ្បវីងគ្ជងុ និងផ្ទៃគ្កឡាផ្នកាេរ៉េ  

ឯកសារជំនួយគ្រួសាររី 1 

សាដ ហ្៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខអនុេទតជាេយៗទំន្ទក់ទំនខរវាខម្របដេខម្ររខុ និខនអទម្រកឡាននកាឈរ៉េ។ 
ឈៗគខេឹខេីេធីិសំនន់េីរឈេគេបីរកនអទម្រកឡាននកាឈរ៉េ។ 

• គុណម្របដេខម្ររខុននកាឈរ៉េនឹខខល នួវា។ 

• បំដបក និខឈរៀបរាខកាឈរ៉េឈ គខេញិ 
េូឈឆាោះឈៗគខអាឆឈេគលឈ គញឯកតាកាឈរ៉េឆំនយនប ុន្ទម នដេលឈៅនខកន ុខ។ ឧទាហ្រណ៍: 
ឈបគសិនឈៗគខបំដបក និខឈរៀបកាឈរ៉េឈ គខេញិឈោៗឈម្របគឥេឋកន ុខេាម្រកាេ 
ឈៗគខអាឆឈេគលឈ គញថ្ននអទម្រកឡារបស់វាគឺ 10 ឯកតាកាឈរ៉េ។  

 

ប ុដនត ឈទគម្របដេខម្ររខុននកាឈរ៉េដេលានឈរៀបានម្របដេខប ុន្ទម ន? វាេិនអាឆាន 3 ឯកតាឈទ ឈម្រពាោះ 
32 = 9 និខវាេិនអាឆាន 4 ឯកតាឈទ ឈម្រពាោះ 42 = 16។ ឈេគេបសីរឈសរ 
“ម្របដេខម្ររខុននកាឈរ៉េដេលនអទម្រកឡាគឺ 10 ឯកតាកាឈរ៉េ”វឈៗគខឈម្របគការកំណាទ់ដេលឈៅថ្ន ឬស្កាេរ៉េ។  

ឈៗគខសរឈសរ “ឬសកាឈរ៉េនន 10”វជា √10 និខវាានន័ៗងា 
“ម្របដេខននម្ររខុននកាឈរ៉េដេលនអទម្រកឡារបស់វាគឺ 10 ឯកតាកាឈរ៉េ។”វវ
ទាខំអស់ននម្របឈោគទាខំឈនោះគឺជាការេិទ: 

• √9 = 3 ឈម្រពាោះ 32 = 9 

• √16 = 4 ឈម្រពាោះ 42 = 16 

• 32 = 9 គឺជាម្របដេខម្ររខុននកាឈរ៉េដេលនអទម្រកឡារបស់វាគឺ 10 ឯកតាកាឈរ៉េ និខ (√10)
2
=

10។ 
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ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក:  

ម្របសិនឈបគម្រកឡាកាឈរ៉េនីេយៗផ្តាខឈអាៗ 1 ឯកតាកាឈរ៉េ 
ឈទគម្របដេខម្ររខុននកាឈរ៉េដេលានឈរៀបានម្របដេខប ុន្ទម ន? េនយល់ឈហ្ទុអលរបស់អាក។ 

 

ឆឈេល គៗ: 

ម្របដេខម្ររខុគឺ √26 ឈម្រពាោះនអទម្រកឡាននកាឈរ៉េគឺ 26 ឯកតាកាឈរ៉េ និខ ឬសកាឈរ៉េនននអទម្រកឡាននកាឈរ៉េគឺ
ម្របដេខម្ររខុ។ 

គ្រឹស្ដ ីបរពីតាហ្គ ័រ 

ឯកសារជំនួយគ្រួសាររី 2 

សាដ ហ្៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខអនុេទតជាេយៗម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ 
ដេលសឈំៅឈលឈលគទំន្ទក់ទំនខរវាខម្ររខុននម្រទីឈកាណដកខណាេយៗ។ 
ម្រទីឈកាណដកខគឺជាម្រទីឈកាណដេលានេុំដកខ។ ម្ររខុដេលអទ ុៗេុំដកខឈៅថ្ន អុីប ូ ឈទនុស 
និខម្ររខុេីរឈអសខឈទៀទឈៅថ្ន ឈរគខ។ 

ទីឈនោះេយកឈៗគខានម្រទីឈកាណេយៗដេលានអុីប ូ ឈទនុស 𝑐 និខឈរគខ  𝑎 និខ 𝑏។ ម្រទឹសដ ីបទេីតាហ្គ ័រ 
និោៗថ្ន សម្រាប់ម្រទីឈកាណដកខណាក៏ឈោៗ 
អលបូកននកាឈរ៉េននឈរគខគឺឈសម គនឹខកាឈរ៉េននអីុប ូ ឈទនុស ។ អាឆនិោៗានថ្ន 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2។ 
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ឈៗគខអាឆឈម្របគម្រទឹសដ ីបទេតីាហ្គ ័រ ឈេគេបីម្រាប់ថ្នឈទគម្រទីឈកាណេយៗគឺជា ម្រទីឈកាណដកខ ឬអទ់ 
ឈេគេបីរកទនេលននម្របដេខម្ររខុេយៗននម្រទីឈកាណដកខ ម្របសិនឈបគឈៗគខេឹខម្របដេខម្ររខុេីរឈទៀទ 
រ យឆឈឆ្ល គៗសំនយ រអំេីសាា នភ្ជេដេលអាឆឈធវ គជាគំរជូាេយៗម្រទីឈកាណដកខ។ ឧទាហ្រណ៍: 
ឈៗគខឆខ់រកម្របដេខដអាកននបន្ទទ ទ់ឈនោះ: 

 

េំបូខឈៗគខអាឆគូរម្រទីឈកាណដកខ រ យឆកំណទ់ម្របដេខននឈរគខទាខំេីរ: 

 

បន្ទទ ប់េក ឈម្រពាោះឈនោះគឺជាមំ្រទិឈកាណដកខ ឈៗគខេឹខថ្ន 242 + 72 = 𝑐2 
ដេលានន័ៗថ្នម្របដេខដអាកននបន្ទទ ទ់គឺ 25 ឯកតា។  

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក:  

1. រកម្របដេខននអីុប ូ ឈទនុសជាឆឈេល គៗដេលេិទម្រាកេ ឈោៗឈម្របគឬសកាឈរ៉េ។ 
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2. ឈទគម្របដេខដអាកននបន្ទទ ទ់ 𝑝 ប ុន្ទម ន េនយល់ ឬ បងាា ញឈហ្ទុអលរបស់អាក: 

(ម្រកឡាកាឈរ៉េនីេយៗផ្ទំណាខឈអាៗ 1 ឯកតាកាឈរ៉េ។) 

   

ឆឈេល គៗ: 

1. ម្របដេខននអីុប ូ ឈទនុសគឺ √50 ឯកតា។ ជាេយៗឈរគខ 𝑎 និខ 𝑏 ទាខំេីរឈសម គនឹខ 5 

និខទនេលដេលេិនេឹខសម្រាប់អីុប ូ ឈទនុស 𝑐 ឈៗគខេឹខេីទំន្ទក់ទំនខ 52 + 52 = 𝑐2 

គឺេិទ។ ានន័ៗថ្ន 50 = 𝑐2 េូឈឆាោះ 𝑐 ម្រទូេដទ √50 ឯកតា។ 

2. ម្របដេខនន 𝑝 គឺ √25 ឬ 5 ឯកតា។ ម្របសិនឈបគឈៗគខគូរម្រទីឈកាណដកខ 

ឈៗគខានឈរគខដេលានម្របដេខ 3 និខ 4 និខ អុីប ូ ឈទនុស 𝑝 េូឈឆាោះទំន្ទក់ទំនខ 32 +

42 = 𝑝2 គឺេិទ។ ឈម្រពាោះ 32 + 42 = 25 = 𝑝2, 𝑝 ម្រទូេឈសម គ √25 ឬ 5 ឯកតា។ 

គ្បវីងគ្ជងុ និងមាឌផ្នរូប 

ឯកសារជំនួយគ្រួសាររី 3 

សាដ ហ្៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខឈរៀនេីឬសគូប។ ឈៗគខានឈរៀនេីេុនថ្ន 
ឬសកាឈរ៉េគឺជាម្របដេខម្ររខុននកាឈរ៉េេយៗដេលាននអទម្រកឡាឆាស់លាស់។ ឧទាហ្រណ៍: 
ម្របសិនឈបគកាឈរ៉េេយៗាននអទម្រកឡា 16 ឯកតាកាឈរ៉េ េូឈឆាោះម្របដេខម្ររខុរបស់វាគឺ 4 ឯកតាឈម្រពាោះ 

√16 = 4។ ឥ ូេ គិទេីគូបេាិម្រទ។ គូបានាឌ និខម្របដេខម្ររខុននគូបគឺឈៅថ្ន 
ឬសគូបននាឌរបស់វា។ ឈៅកន ុខេាម្រកាេ គូបានាឌ 64 ឯកតាគូប: 
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ឈទាោះបីជាលម នម្រកឡាដេលជារំនយៗ ឈៗគខអាឆគណន្ទថ្ន ម្របដេខម្ររខុគឺ 4 េីាឌ ឈម្រពាោះ √64
3

= 4។ 

ឬសគូបដេលេិនដេនឆនំយនទាខំេូល 

គឺឈៅដទជាឆំនយនដេលឈៗគខអាឆឈៅឈលគបន្ទទ ទ់ឈលខាន។ ម្របសិនឈបគឈៗគខានឆំនយនបី √40, 

√30
3

, និខ √64
3

 
ឈៗគខអាឆឈៅេយកវាឈៅឈលគបន្ទទ ទ់ឈលខឈោៗា ន់សាម នឆំនយនទាខំេូលអវ ីដេលេយកវាឈៅរិទ។ 

ឧទាហ្រណ៍: √40គឺឆឈន្ទល ោះ 6 និខ 7 ឈម្រពាោះ √36 < √40 < √49 និខ √36 = 6 ខណៈឈេល √49 =

7។ ភ្ជេម្រសឈេៀខលា  √30
3

គឺឆឈន្ទល ោះ 3 និខ 4 ឈម្រពាោះ 30 គឺឆឈន្ទល ោះ 27 និខ 64។ 
បន្ទទ ទ់ឈលខរបស់ឈៗគខនឹខឈេគលឈលដបបឈនោះ: 

 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

ឈៅឆំនយនដេលានឈអាៗឈៅឈលគបន្ទទ ទ់ឈលខ។ √28, √27
3

, √50
3

 

 

ឆឈេល គៗ: 

ឈម្រពាោះ  33 = 27 ានន័ៗថ្ន √27
3

= 3, េយកឈៗគខអាឆឈៅ √27
3

 ឈៅឈលខ 3. √50
3

 គឺឈៅឆឈន្ទល ោះ 3 

និខ 4 ឈម្រពាោះ 50 គឺឈៅឆឈន្ទល ោះ 33 = 27 និខ 43 = 64។ √28 គឺឈៅឆឈន្ទល ោះ 5 និខ 6 ឈម្រពាោះ 28 

គឺឈៅឆឈន្ទល ោះ 52 = 25 និខ 62 = 36។ 
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